

●观点 1+N

黄冈神话不再非教育理念之胜

湖北黄冈中学曾被誉为高中教育“神话”，高升学率、高获奖率给这座城市带来无尽的荣耀。但随着高考改革、新课标改革，奥赛与高考脱钩、高考试卷分省命题等政策相继出台，黄冈中学开始走下“神坛”：1999年后再未出过省状元，2007年以后，再没有拿到过国际奥赛奖牌；而近十年间黄冈市文理科600分以上的有8503人，仅占全省12.1%，与人口比大致持平。

如果不是媒体提醒，恐怕不会有太多人注意到，那个曾经辉煌多年的黄冈中学，已渐趋平凡。关于此事，自然会有各方解读。譬如不少人认为，黄冈神话不再，或许预示着应试教育观念的式微与教育资源分配的更趋平衡，未尝不是好事。但倘若对此条分缕析，就不难发现，它未必蕴藏了太多值得欣喜的变化。

在分析黄冈变化的原因之前，首先必须承认，它依旧是黄冈当地最好的中学。仅以2013年和2014年为例，高考北大清华的录取人数依然在10人以上，这一数字或较之于黄冈当年的鼎盛时期显得落寞，但仍令全国大多数中学黯然失色。

2002年开始，高考全国统一试卷模式开始打破，黄冈中学在制卷上的巨大话语权优势被削弱；新教改之后，黄冈所在地区未纳入教改试点范围，被诸多先

试点地区后来居上；近年来，黄冈人引以为傲的奥赛，也开始与高考脱钩，大大影响了黄冈在奥赛上的传统强势；因为缺钱，优质生源和优秀老师被经济发达地区的学校挖走……这些外部因素，加上新校区扩建，带来的负债压力和招对子优质生源的稀释等内部原因，共同促使黄冈渐渐走上“平凡之路”。

从报道中不难看出，黄冈神话的缔造，不过是“学生苦读、老师苦教、家长苦帮”的异常付出，加上各种教育资源高度聚集后所形成的升学率井喷现象。可以说，黄冈中学之兴与衰，都很大程度取决于教育资源聚集和高考政策的变化，其间并无太多的教育内核之变。

揆诸现实，黄冈跌下神坛，其片面追求升学率的教育模式却未随之去魅。也就是说，黄冈并非是被一种更加开放与多元的教育评价体系和人才培养方式

所打败。比如，近年来大有昔日黄冈之风貌的衡水中学、毛坦厂中学，不过是在异地复制了黄冈模式。因此，黄冈的兴衰之变，无关教育理念的胜利，只不过是教育资源重新洗牌下的必然结果。

那么，既然传统优势不再，黄冈中学又该如何重拾荣光？当地提出的重振教育雄风计划，或许会让人失望：譬如提出严格控制优质生源流向市外，并举全市之力支持黄冈中学的品牌发展。不难看到，这种复兴计划无关于教育规律的重新探索，只是以行政力量试图让资源重新向黄冈中学聚集。黄冈神话能否再现，另当别论，但这背后所展现出的急功近利与政绩考量，却显而易见，可能带来的教育资源的分配失衡，更应被警惕。

黄冈神话的幻灭，不值得叹息，也不必过度赋义，反倒是黄冈模式依然风光十足，真正值得审视与反思。 朱昌俊

回想当初的黄冈中学，曾经粉丝无数，黄冈试卷更是成了许多人的青春回忆。而今，黄冈中学步下“神坛”，在舆论场却招致冷嘲热讽。

在许多人看来，黄冈模式代表了一种落后的教育模式。这种教育模式一言以概之，就是“苦”——“学生苦读、老师苦教、家长苦帮”。但要看到，在应试教育下这么做的何止黄冈中学？即便稍好一点，也不过是五十步笑百步。

至于黄冈中学曾在应试教育中如鱼得水，也需辩证看待。任何一种机制，都有

自己的优胜者和失败者，只要是不违反规则，就不应否认优胜者的努力和付出。若是因反对应试教育而把矛头指向黄冈中学，岂不是“奖懒罚勤”？我们可以不认可黄冈模式，但不能否认黄冈学生和老师付出的努力，也不能否认黄冈改变了很多人的命运。

当然，这并非是为应试教育鼓与吹，应试教育之害如今已众所周知。而是说，黄冈中学只是应试教育的胜出者，而非应试教育的缔造者，如果没有应试教育，何尝会有黄冈神话？总而言之，不能让黄冈中学为整个教育体制背黑锅。 毛建国

落寞的黄冈 如今不该 被冷嘲热讽

●议论风生



女学生在江中一块礁石上看书

@请叫我孤狼：〔《重庆晨报》报道：近日，一名西南大学的女学生在嘉陵江碚东大桥下的一块礁石上看书时，因上游水库放水被水包围。水警发现后，朝她喊话数分钟，专心看书的女生才意识到自己被江水所困，而在等待水警救援过程中，她依然非常淡定地看书。〕这个时候还有心思看书，难道不应该赶紧拿起手机自拍发微博发朋友圈吗？

@待业青年零零五：〔荆楚网报道：近日湖北恩施州纪委通报10起违反中央八项规定精神案例，其中，咸丰县丁寨财政所所长杨庆明与清坪财政所所长覃雄等人在办公楼宿舍里用麻将牌“带彩”娱乐，其间发生肢体冲突，覃雄左手中指被咬断。〕又学会一个新词，“带彩”娱乐，一般文学素养的人想不出来，哥智商瞬间被碾压！

@dpaa：〔《武汉晚报》报道：武汉的樊先生将微信朋友圈视为工作平台，从不晒自己和女友的照片。女友则认为，他不愿让自己知道自己有女朋友，是不爱自己的表现，并下了最后通牒：要么在朋友圈晒照片，要么就分手。〕女人脑洞大开，男人脑洞太小——设置对老婆一个人可见不就行了？

@沈梦初 smc：〔《新京报》报道：近日记者调查发现，相比较北京的公墓墓地动辄十几万元，紧邻北京的河北廊坊等地公墓价格在1万元以下，由此催生了异地买墓趋势。〕死了还得转户口。

上海大众汽车
SHANGHAI VOLKSWAGEN

“价”给你 我愿意
上海大众 钜惠风暴

全系车型0利率信贷优惠
Polo·速安降价直击最高10000元
途观、帕萨特尊享10000元钜惠
凌渡最高8000元钜惠
 Lavida乐享最高5000元钜惠
更多车型优享最高8000元置换钜惠

www.svw-volkswagen.com

上海大众 钜惠风暴即刻启动

真心价给你，我们砸金！即日起，上海大众诚心推出“钜惠风暴”，众多车型优享回馈钜惠，更有智能手环、行车记录仪和保险等超值礼包送给你，购车还能尊享大众一家俱乐部上万积分赠情，推荐好友购买更享专属额外惊喜好礼。详情速至经销商展厅，本次活动解释权归上海大众汽车。



浙江华康 0571-88026666	杭州锦亿 0571-82736446	宁波新通 0574-83526777	宁波众宝 0575-87575000	台江星程 0576-84756888	柯桥大通 0573-85291888	长兴昌盛 0572-6636888
康宇大众 0571-86409077	杭州金通 0571-63269999	森美·悦 0574-63261988	绍兴合兴 0575-85527768	台州伟豹 0576-82815555	海宁新昌通 0573-87386789	安吉大众 0572-5869886
杭州元泰 0571-89089999	宁波众捷 0571-86861111	森美众通 0574-63536666	温州元洋 0575-81387777	台州伟沃 0576-86193699	平湖大众 0573-85639999	湖州永大 0572-2676789
杭州宝行 0571-88030112	兴宁大众 0571-56151234	伟德·尊泊森 0574-86662211	新昌驾校 0575-86175300	台州市裕 0576-89023333	湖州伟豪 0577-86755555	青浦大众 0572-BB16866
杭州中华 0571-85390000	宁波励豪 0571-87866000	新嘉中浙 0574-62666616	新桥大众 0579-82175566	三门众联 0576-83238888	东阳伟龙 0577-51315555	衢州中通 0570-8582999
浙江众泰 0571-89-69898	桥南布雷 0574-81056666	新嘉华丰 0574-62061600	永和明月 0579-06612000	台州伟众 0576-09916000	纳鸿南洋 0577-25626666	江口大众 0570-4978000
杭州南众 0571-88256111	宁波尚汽 0574-87626555	浙澜飞腾 0575-87101460	义乌众泰 0579-09916667	临海台运 0576-09577798	苍南众达 0577-60926666	丽水大众 0570-2186006
黄石元泰 0571-95853799	宁波布艺 0574-87227600	上虞尊众 0575-82182299	金华中浙 0579-02221512	天台千平 0576-03171000	温州菱迅 0577-86533339	丽水大众 0570-2922006
杭州元洋 0571-86236999	宁波新通 0574-29859111	嘉兴禾众 0573-85159099	浦江顺风 0579-88170000	嘉兴禾众 0573-82383022	湖州黑豹 0577-67380888	舟山大众 0570-2972666
萧山南发 0571-52722777	宁波新通 0574-65758000	新嘉中浙 0575-88455555	永康众益 0580-82196555	嘉兴新同悦 0573-82330111	福州力众 0572-2102293	舟山大众 0580-2918666



Das Auto.